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صفحه‌آرا: علیرضا بهرامی

خبرخوان

مدیرکل پیشگیری ستاد مبارزه با موادمخدر گفته با 
 هدف پیشگیری از اعتیاد در حوزه دانش‌آموزی، بیش از
 ۴۷ هزار کانون یاری‌گران زندگی را برای مشاوره و حمایت‌های 

اجتماعی در مدارس شکل داده‌ایم.

مرکز امور بین‌الملل و مدارس خارج از کشور از اعزام ۱۵۸ معلم به 
۱۷ کشور جهان در قالب »سفیران آموزشی« خبر داده و اعلام 
کرده که ۴۷۴ نفر به‌عنوان قبولی نهایی برای اعزام در 3سال آینده 

انتخاب شده‌اند.

معاون پیشگیری از آسیب‌های اجتماعی سازمان بهزیستی کشور 
گفته برای آشنایی نوجوانان و والدین با انواع مخاطرات فناوری‌های 
دیجیتال طرح تربیت دیجیتال در ۱۱ استان کشور ۸ هزار نفر را 

زیر پوشش قرار می‌دهد.

چند روز قبل نمایندگان مجلس با کلیات طرح اصلاح موادی از قانون نحوه 
اجرای محکومیت‌های مالی و قانون مدنی موافقت کردند. در این قانون چند 

مورد مشخص تغییر کرده که همگی در کاهش تعداد زندانیان مهریه تأثیرگذار 
هستند، مانند اینکه قبلا زوج باید 110سکه پرداخت می‌‌کرد تا به زندان نیفتد اما 
در قانون جدید این مقدار به 14سکه کاهش پیدا کرده است. از طرف دیگر برخی 
قوانین مربوط به زندانی کردن محکومان به پرداخت مهریه هم اصلاح شده است 

مانند اینکه محکوم بعد از شروع به پرداخت نخستین اقساط آزاد شود یا اینکه 
به جای زندانی شدن از پابند الکترونیک استفاده کند. این کار در عمل زندانیان 
مهریه را کاهش می‌دهد اما منتقدان عقیده دارند که ابزار اعمال فشار قانونی بر 

زوج در پرونده‌های طلاق هم در اثر قانون جدید تضعیف می‌شود.

اصل و شرح
تلاش برای کاهش زندانیان مهریه 

# فرسودگی مدارس
از آخرین حوادث رخ‌داده در 
مدارس کشور مدتی می‌گذرد 
و خوشبختانه اخیرا اتفاقات 
ناگواری مانند تخریب دیوار و ریزش ساختمان 
در مدارس، پیش نیامده است. با این حال براساس 
آماری که آتش‌نشانی تهران ارائه کرده است، از 
بیش از ۶۴۲۰ مدرسه تهران فقط ۴۰ مدرسه 
برای دریافت تأییدیه ایمنی اقدام کرده‌اند و فقط 
۳ مدرسه توانسته‌اند تأییدیه بگیرند. با این حساب 
باید بسیاری از مدارس پایتخت ناایمن باشند اما 
معاون فنی سازمان نوسازی مدارس کشور بعد از 
انتشار آمار آتش‌نشانی تأکید کرده که این ناایمنی 
درباره تاسیسات است و نه سازه و ساختمان؛ 
همچنین فرسودگی مدارس به‌معنای ناایمن بودن 
برای حضور دانش‌آموزان نیست. ظاهرا خطر ریزش 
مدرسه در تهران وجود ندارد اما اگر مدارس کل 
کشور را درنظر بگیریم 19درصد آنها )یعنی یک 
مدرسه از هر 5مدرسه( به شکلی فرسوده محسوب 
می‌شوند که یا باید مقاوم‌سازی‌ شوند، یا از نظر 
تاسیسات مورد بازسازی قرار گیرند یا اینکه کاملا 

تخریب و از نو ساخته شوند.

جامعه پدیا

چرا در بحران بی‌آبی هیچ‌کس حواسش به کارواش‌ها نیست؟ 
محمد سرابی | روزنامه‌نگار | بی‌آبی سد‌های 

جامعه 
تهران را خشک کرده است. پاییز از نیمه امروز

گذشته و هنوز بارانی نباریده و نمی‌دانیم که 
باقیمانده آب را فقط به اندازه آشامیدن خواهیم داشت یا برای 
مصارف دیگر هم چیزی باقی می‌ماند؟ قطعی آب که هیچ 
حتی جیره‌بندی آب هم می‌تواند به‌عنوان مثال یک مرکز 
دیالیز با آن‌همه بیمار بدحال را به تعطیلی بکشاند اما در این 

بین بعضی مشاغل که اساس کارشان با آب - و در تهران 
متأسفانه با آب تصفیه‌شده است- به حال خود رها شده‌اند. 
خودرو‌های تهران کثیف هستند؛ خودرو‌هایی که هر بار 
شستن آنها در کارواش، پول و آب زیادی مصرف می‌کند. اگر 
کارواش‌ها دستگاه تصفیه آب داشته باشند، آسیب اندکی به 
منابع محدود آب شهر وارد می‌کنند اما می‌دانیم کمتر 

کارواشی هست که آب را تصفیه کند و دوباره به‌کار بگیرد.

کارواش دروازه‌ای
روش اصلی کاهش مصرف آب برای کارواش‌ها، استفاده 
از دستگاه تصفیه‌ است که این کار در کارواش‌های 
صنعتی و استاندارد امکان‌پذیر است. این مجموعه‌ها 
به شکلی ساخته شده‌اند که هر خودرو به آرامی از میان 
برس‌های غلتکی مکانیزه می‌گذرد و شسته می‌شود. 
در این نوع کارواش‌ها که به نام دروازه‌ای هم شناخته 
می‌شود، آب در سطح زیرین جمع‌آوری و بعد از تصفیه 
در مخازن، دوباره به‌کار گرفته می‌شود. تنها چند نمونه 

از این نوع کارواش‌های مکانیزه در تهران وجود دارد.

خودروها بدون مراعات 
دوش می‌گیرند

تهران چند کارواش دارد؟

کسی نمی‌داند تهران چند کارواش دارد. اتحادیه صنف دارندگان 
تعمیرگاه، اتوسرویس، پارکینگ، کارواش و امداد خودروی تهران، 
تعداد کارواش‌های دارای مجوز را 250واحد اعلام کرده، اما گذری 
در شهر نشان می‌دهد، مجموع مجوز‌دار‌ها و بدون مجوز‌ها خیلی از 
این تعداد بیشتر است. خیلی از این واحد‌های بدون مجوز، گاراژ‌های 

سیمانی هستند که با چند کارگر، تبدیل به کارواش شده‌اند.
محسن فقیهی، مشاور اتحادیه دارندگان کارواش در گفت‌وگو با 
همشهری می‌گوید:»90درصد کارواش‌های مجاز آب تانکر می‌خرند 
و بقیه هم چاه با مجوز دارند اما وضعیت کارواش‌های غیرمجاز معلوم 
نیست.«  به‌گفته او، قیمت هر تانکر آب از 5- 4 میلیون تومان چند 
سال قبل به 20میلیون تومان رسیده است که هزینه زیادی به صاحبان 
کارواش‌ها وارد می‌کند و یکی از دلایل تعطیل شدن نزدیک به نیمی 
از کارواش‌ها در سال‌های اخیر همین قیمت آب در کنار هزینه برق و 
کارگر است. با اینکه کارواش‌ها موظف به خرید آب هستند، نمی‌توان 
فهمید که این آب از کجا می‌آید و آیا همانطور که تانکر‌های بنزین 
به جایگاه‌ها رفت‌وآمد دارند، تانکر‌های آب هم در کارواش‌ها دیده 

می‌شوند؟ 

شامپو و نانو

تماشای صحنه شست‌وشوی خودرو تردیدی درباره مصرف بیش از 
حد آب باقی نمی‌گذارد؛ چه شست‌وشو در پارکینگ خانه انجام شود 

و چه در کارواش.
در سال‌های گذشته چند راه‌حل برای کاهش مصرف آب به کار 

گرفته شد. واترجت زودتر از بقیه آمد؛ دستگاهی که آب 
را با فشار از یک خروجی کوچک بیرون می‌دهد 

و باعث می‌شود با حجم آب کمتر، مساحت 
بیشتری از بدنه خودرو شسته شود. روش 

دوم بخارشویی است که قبلا برای تمیز 
کردن موتور و زیر خودرو انجام می‌شد. 
بخار آب با فشار قسمت‌های روغنی، 
دود گرفته و پر از گل و لای را پاک 
می‌کرد. الان از بخارشو‌های جدید برای 
تمیز کردن بدنه و شیشه‌ها استفاده 

می‌شود. اما مهم‌ترین تحول در زمینه 
شستن خودرو‌ها استفاده از محلول »نانو« 

است. این ماده‌های شوینده که »شامپو« هم 
نامیده می‌شوند، نیازی به آب ندارند و با دستمال 

روی بدنه خودرو کشیده می‌شوند تا تمام کثیفی‌ها را پاک 

کنند. البته کارگران کارواش، بعد از پاک کردن با نانو، یک‌بار هم روی 
خودرو آب می‌ریزند زیرا مشتری‌ها باور نمی‌کنند که خودرو بدون 

آب واقعا تمیز شده باشد.

تعدد دستگاه‌های نظارتی

مرجع نظارت بر مصرف آب کارواش‌ها دقیقا مشخص نشده است. 
اتحادیه‌ها و ادارات آب و فاضلاب می‌توانند یک کارواش را از مصرف 
بیش از حد آب بازدارند و حتی برخی اوقات خبرهایی از پلمب 
کردن چند کارواش پرمصرف به گوش می‌رسد و نشان می‌دهد این 
کارواش‌ها از شبکه آب شهری برداشت می‌کرده‌اند که شناسایی شدند. 
شهرداری‌ها باید بر فعالیت کارواش‌های غیرمجاز نظارت کنند اما 
موضوع فاضلاب و آلودگی ناشی از آن به ادارات محیط‌زیست استان‌ها 
و شهرستان‌ها ارتباط پیدا می‌کند. پساب کارواش به‌دلیل میزان 
شوینده‌های شیمیایی درون آن، یکی از آلاینده‌های 

محیط‌زیست و برای فضای سبز مضر است.
فقیهی، مشاور اتحادیه می‌گوید:»کارواش‌ها 
موظف هستند پساب خود را به شبکه 
اگو وصل کنند و اگر امکان این کار را 
ندارند باید فاضاب را با تانکر تخلیه 
کنند. به هیچ وجه نباید پساب روانه 

جوی‌ها شود.«

صفحه‌آرا: علی حسنی

فیک‌نیوزها یا همان اخبار جعلی با گسترش شبکه‌های 
مجازی افزایش چشمگیری یافته و مخاطبان را حسابی گیج و 
سردرگم کرده تا جایی که کار را به لزوم داشتن سواد رسانه‌ای 
و تشخیص سره از ناسره رسانده و حتی باعث شده درسی 

تحت عنوان مهارت سواد ‌رسانه‌ای در مدارس و دانشگاه‌ها 
ایجاد و تالیف شود. حالا با پیدایش هوش مصنوعی و استفاده 
روزمره آن‌ توسط مخاطبان اینترنت، تشخیص دروغ از 
واقعیت سخت‌تر شده است؛ نمونه‌اش تولید ویدئوهایی از 

نخبگان علمی کشور که در کنار پدر و مادر زحمتکش به 
تصویر کشیده ‌شده‌اند تا در مخاطب، ترحم ایجاد کنند اما 
کاملا ساختگی است و واقعیت ندارد. این هم تصویر یکی از 

نمونه‌های دروغ که متاسفانه مخاطبان آن را باور کرده‌اند.

تولید محتوای 
ترحم‌انگیز با 
هوش‌مصنوعی

خیریه‌ایم؛
 مزاحم تلفنی نیستیم

اولین گفت‌وگوی مدیرعامل خیریه آبشار عاطفه‌ها که 

تماس‌های بدون وقفه  اپراتورهایش، حاشیه‌ساز شده است

لیلا شریف| روزنامه‌نگار | »از طرف خیریه 

آبشار عاطفه‌ها تماس می‌گیرم، گفت‌وگو
می‌خواستم بدونم...«؛ این جملات در 
سال‌های اخیر، بسیاری از ایرانی‌ها را به نقطه جوش 
رسانده است و کم نبوده‌اند مخاطبانی که هنوز جمله 
کامل نشده و فقط با شنیدن نام خیریه، تماس تلفنی را 

قطع و شماره تماس را هم مسدود کرده‌اند.
نیم‌نگاهی به انتقادات مطرح‌شده در شبکه‌های اجتماعی 
و نامه‌‌ای که در روزهای اخیر خطاب به شرکت مخابرات 
برای برخورد با این خیریه مطرح شده است، نشان 
می‌دهد که مسدودسازی شماره‌های تماس هم نمی‌تواند 
مردم را از حجم تماس‌های مستمر این خیریه رها کند. هر 
چند عمل خیر این مؤسسه همان نقطه درخشانی است 
که واقعیتش بر هیچ‌کس پوشیده نیست اما تماس‌هایی 
که به‌عنوان متن اعتراضی ثبت شده در سایت کارزار، 
بیشتر شبیه »مزاحمت تلفنی« هستند، نام این مؤسسه 
را با نقد جدی گره زده و حتی به ضد‌خود تبدیل شده 

است.
حالا اعتراض‌ها دیگر از زبان دوست و آشنا شنیده 
نمی‌شود و کار به جایی رسیده که امضای معترضان به 
نحوه تماس این خیریه با جدیت در حال پیگیری است 
و در کمتر از 2هفته بیش از 2هزار امضا پای آن ثبت 
شده است. همچنین بررسی پست اینستاگرام مرتبط با 
جمع‌آوری امضا برای این موضوع در صفحه کارزار نشان 
می‌دهد که بیش از 7هزار نفر، لایک خود را پای این پست 
ثبت کرده و 3هزار بار هم بازنشر شده است. اعتراض 

جمعی به این موضوع باعث شد تا با 
محمدجواد فولادپور، مدیرعامل 

خیریه آبشار عاطفه‌ها گفت‌وگو 
کنیم و او برای نخستین 
بار در یک گفت‌وگو در مورد 
دلیل تماس‌های رگباری 

 اپراتورهای خیریه 
توضیح داد.

در روزهای اخیر کارزاری برای مقابله با تماس‌های 
تلفنی مکرر خیریه شما شکل گرفته است، شما از آن خبر 

دارید؟
نه! من چیزی ندیدم.

حتی از اعتراض‌هایی که در سال‌های اخیر به‌خاطر 
رفتاری شبیه مزاحم تلفنی اپراتورهای شما در شبکه‌های 

اجتماعی مورد توجه قرار گرفته است، خبری ندارید؟
نه، من در این شبکه‌های اجتماعی نیستم و از آن هم اطلاعی ندارم. 
تمام شرکت‌ها، محصولات و کالاهایشان را از طریق تلفن بازاریابی 
می‌کنند، بنابراین کاری که ما انجام می‌دهیم، کار نادرستی نیست، 
ما فقط به مخاطبان خودمان زنگ می‌زنیم که عضو هستند. ما 
در تاریخ مقرر برای کارهای اکرام ایتام، درمان بیمار و... تماس 

می‌گیریم که یادآوری کنیم.
صحبت شما را نمی‌شود قبول کرد، چون بخش 
زیادی از تماس‌ها با افرادی است که عضویتی در این خیریه 
ندارند و با وجود بلاک‌شدن شماره‌ها باز تماس‌ها تکرار 

می‌شود... .
ما یک‌سری افراد نیکوکار داریم که وقتی خودشان عضو می‌شوند، 
چند شماره هم به ما می‌دهند و می‌گویند ما اینها را می‌شناسیم، 
نیکوکار هستند و می‌توانند کمک کنند. الان هم داریم نرم‌افزاری 
ایجاد می‌کنیم که اگر با یک خیر تماس گرفتیم و علاقه‌ای نداشت، 

دوباره تماس نگیریم. در این صورت دیگر چند نفر به یک شماره 
زنگ نمی‌زنند.

جواب شما به منتقدها چیست؟
 ما اصلا نه قصد مزاحمت داریم، نه اینکه به زور کسی را به‌کار خیر 
وادار می‌کنیم؛ در کار خیر نباید نارضایتی باشد. تمام هدف ما این 
است که در کار خیر به‌گونه‌ای عمل کنیم که خدا، نیکوکاران و 

مستحقان از ما راضی باشند.
اما الان موضوع برعکس شده و تعدادی از مردم 

شما را به‌عنوان مزاحم تلفنی می‌شناسند؟
ما هر نقدی را می‌پذیریم چون می‌توانیم اصلاحش کنیم.

یعنی این نارضایتی مردم را قبول دارید؟
باید توجه کرد. هر کار بدون شک نیاز به ساماندهی دارد، گاهی 
نقد و انتقاد موجب اصلاح می‌شود. الان شما می‌گویید که یک 

عده ناراضی هستند.
بله این عده هم تعدادشان زیاد است.

خب، ما می‌رویم دنبال راه‌حل.
نکته عجیب این است که نارضایتی شکل گرفته 

برای امروز و دیروز نیست، چند سال است که مردم از نحوه 
تماس‌های خیریه شما شکایت دارند، چرا شما این مدت اصلا 
پیگیری نکرده‌اید؟ برای حل این موضوع یک کار مشخص 

بگویید که مردم بدانند این مشکل حل می‌شود.
من نقدی نشنیدم. ما برای حل مشکل با کارشناس‌هایمان حرف 
می‌زنیم و توجیه‌شان می‌کنیم. شما اگر به حاشیه‌ شهر همین 

تهران بروید، می‌بینید که چقدر نیازمند وجود دارد.
هیچ‌کس در مورد ماهیت خیریه شما حرفی ندارد، 
مسئله در مورد نحوه تماس با مردم است و این پیگیری‌ها به 

ضد‌خودش تبدیل شده است.
لازم است در جریان باشید که مجموعه ما بیشترین خدمات را 
در سطح کشور ارائه می‌دهد و 900شعبه داریم. پس ما کارمان 

زیرسؤال نرفته است.
این تحلیلی است که شما بدون توجه به نقدها 
می‌دهید. بحثی هست که جز نیکوکارانی که شما گفتید 
افرادی را معرفی می‌کنند، دسترسی به شماره تلفن‌ افرادی 
که عضو نیستند، چگونه است؟ چون در این تماس‌ها بحث 

حریم خصوصی هم مطرح است.
همان نیکوکاران منبع شماره تلفن هستند.

گستردگی تماس‌ها آنقدر بالاست که کمی بعید 
به‌نظر می‌رسد فقط از طریق خیرین باشد.

هر خیر مانند یک حلقه از زنجیره عمل می‌کند، یکسری شماره 
به ما می‌دهند و ما تماس می‌گیریم. ممکن است از این تماس‌ها 
تعدادی هم تمایل به همکاری نداشته باشند 

و به ما اعلام کنند، دیگر تماس نمی‌گیریم.
تجربه نشان داده که تماس‌ها 
قطع نمی‌شود اما سؤال این است که یعنی 
این اندازه فرد نیکوکار داریم که بدون 
اطلاع اطرافیان، شماره تلفن در اختیار شما 

گذاشته باشند؟
ما نزدیک به 2میلیون نیکوکار 

عضو در خیریه داریم.
در متن کارزار 
که شما گفتید از آن 

مطلع نیستید، به این بحث مزاحمت تلفنی اپراتورهای خیریه 
اشاره شده؛ چرا کار به اینجا رسیده است؟

ما 24سال است که فعالیت می‌کنیم و باید به عملکرد ما نگاه کنید، 
حالا عده‌ای در این مورد نظرشان این است.

این عده که کم نیستند اما هیچ وقت نیروهای شما 
از بازخورد مردم حرفی نزدند؟

نه! اگر می‌دانستیم که تغییر می‌دادیم. ما به‌دنبال راه‌حلی هستیم 
که درست و اصولی پیش برویم. هر نقدی را پذیرا هستیم و 

بدون‌شک راه‌حلی پیدا می‌کنیم تا مشکل حل شود.
شاید بهتر باشد که دقیق بگویید از چه راهی 
این مسئله را حل می‌کنید، الان که در جریان انتقادها قرار 

گرفتید.
ما به‌دنبال سازوکاری هستیم که عمل ارتباط را محدود به اعضا 
کنیم و این موضوع تکرار نشود. اما من این مطلب را بگویم که این 
مردمی معترضی که شما می‌گویید، من نمی‌دانم چند نفر هستند.
نزدیک به 2هفته از شروع کارزار گذشته است 

و بیشتر از 2هزار نفر امضا کرده‌اند و هنوز هم ادامه دارد... .
شما نگاه کنید، ما در کشورمان جمعیت 85میلیونی داریم، شاید 
قشری منتقد باشند، اما نمی‌شود که کل کار را به تعداد اندک 

محدود کرد. شما باید عملکرد بنیاد را بررسی کنید.
باز هم می‌گویم که ما به‌کار خیر شما نقدی نداریم...

ما یک کار بزرگ را بدون کمک دولتی انجام می‌دهیم، فقط از 
طریق مردم این کارهای خیر پیش می‌روند، حالا شما می‌گویید 
مثلا چند هزار نفر  آمده‌اند و این نقد را دارند، اول اینکه ما دنبال 
اصلاح می‌رویم و دوم اینکه شما هزار نفر منتقد را نگاه می‌کنید 
یا جمعیت کلانی را که در کشور به آنها خدمات می‌دهیم؟ باید 
بدانید که این جمعیت منتقد در مقابل 2میلیون و 100هزار خیر 

عضو در این خیریه، باید قیاس شوند.
بحث نباید به حاشیه برود، حتی اگر کمتر از هزار 
نفر هم از تماس‌های مکرر شما شاکی باشند، باید این موضوع 

رفع بشود، ارتباطی به تعداد خیرین ندارد. 
گفتم، ما به یک شرکت گفته‌ایم یک نرم‌افزار برای ما طراحی 
کند تا تماس‌ها فقط با اعضای خیریه انجام شود. ما اصلا قصد 
مزاحمت نداریم، چون اینطوری کار خیر ما مورد قبول خدا 

قرار نمی‌گیرد.


